

三江侗族自治县常委会召开会议

日报消息（通讯员龚普康、梁秀明）8月21日，三江侗族自治县委书记贺莹主持召开县委常委会议，学习贯彻习近平总书记近期重要讲话、重要指示、重要回信精神和自治区党委十二届八次全会、市委十三届十次全会精神，听取有关工作汇报，并研究部署全县各项重点工作。县委副书记、县长陈震，县委常委主任

石祖芝，县政协主席范家荣等参加会议。会议强调，全县各级各部门要持续巩固和增强经济回升向好态势，更好统筹发展和安全，坚决打好高质量发展攻坚战，坚定不移实现全年目标任务。要持续激发经济发展内生动力，大力发展“两茶一木”“民族文化旅游”特色产业，做好“土特产”文章，扎实推动全县经

济持续向好。要广泛凝聚各方智慧和力量，积极鼓励党外人士在全县经济社会建设发展上作出更大贡献。要大力弘扬志愿服务精神，切实加强水生态保护和水功能区管理，防范水环境风险，从源头上坚决守护好三江生态环境。要强化民族文化传承发展和生态环境保护利用，坚持以文塑旅、以旅彰文，为建设宜居宜业宜游和美新

三江注入强劲活力。会议要求，全县上下要继续压紧压实各级增收责任，努力补齐短板弱项。加强重点对象的增收帮扶工作，将资金项目、工作力量、帮扶举措聚焦到重点对象，确保重点对象实现持续稳定增收，坚决守住不发生规模性返贫的底线。要加强党对统战工作的领导，完善大统战工作格局，狠抓统战领域重要

工作落实，切实把统一战线工作与本领域、本部门工作充分融合，协同推进，持续巩固提升全国民族团结进步示范县成果。要以铸牢中华民族共同体意识为主线，扎实高效抓好高基瑶族乡、富禄苗族乡、同乐苗族乡成立40周年乡庆筹备工作，形成“乡庆活动人人知晓、乡庆筹备人人参与、乡庆工作人人贡献”的良好工作局面。



搭好平台 吸引英才

8月22日，三江侗族自治县召开“侗你来 振兴三江”2024年三江籍学子回家乡活动，着力搭建人才发展好平台，聚力营造拴心留人好环境，倾力形成人才集聚好效应，为建设宜居宜业宜游和美新三江提供人才保障和智力支撑。
本报通讯员 龚普康 梁秀明 摄

近年来，三江侗族自治县富禄苗族乡深入学习浙江“千万工程”经验，坚持党建引领，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识工作主线，优化乡村治理方式，探索产业发展路径，倾力谱写“富裕苗乡、幸福苗乡、和美苗乡”精彩篇章。

擦亮生态底色 和美乡村换新颜

该乡狠抓人居环境整治工作，着力擦亮乡村生态底色。截至目前，全乡垃圾中转站建成7个、在建4个，建成污水处理设施1个，改造卫生厕所7072户，农村生活垃圾无害化处理率、生活污水有效处理率、卫生厕所普及率均得到进一步提升。

该乡坚持村民自治原则，积极探索“自我管理、自我教育、自我服务、自我约束”乡村治理体系，大力推进移风易俗，各村建立健全红白喜事长效管理机制，引导村民树立正确的婚丧嫁娶观念，推动乡村破旧俗、树新风。

2023年，富禄苗族乡获评自治区卫生先进单位，高岩村高岩屯、富禄村岑广屯等7个村屯获评自治区卫生村。

探索致富途径 产业发展增效能

该乡围绕“两茶+糯米+钩藤”主导产业，通过“政府引导、群众主体、以奖代补”方式积极抓好特色产业。持续推进低产改造，对800亩低效茶园、油茶林进行升级改造，引进和培育乌牛茶、福云6号等茶叶品种，提高种植、管护标准，将产品做精做优，不断增强市场竞争力。

在龙脊、归述、岑洞等高海拔村屯推广种植钩藤、辣椒等作物，积极打造“一村一品”特色产业品牌。目前全乡种植钩藤8000余亩，建成钩藤种植基地2个，生钩藤年产量约150万公斤，种植辣椒1500余亩，年产干辣椒约11万公斤。以“公司+基地+农户”模式，重点打造“大顺大糯”核心产区，以大顺村为中心向匡里、高岩等村延伸，统一打造绿色无公害“天下第一糯”品牌，目前，全乡种植大糯8200余亩，年产量约160万公斤。

构建和谐边界 民族团结情更浓

该乡创新推行“十联工作法”（即治安联防、警务联动、纠纷联调、困难联帮、活动联谊、村务联议、产业联兴、资源联享、平安联创、问题联治），组建跨省（区）综治维稳调解委员会1个、治安联防巡逻队15支，开展以“联心、联谊、联防、联调、联治”为主题的平安边界创建活动180余次，成功破解接边地区基层党建、社会治理、经济发展等一系列难题，形成“工作互助、资源共享、政策互惠”的良好局面。

依托特色民族文化，该乡深入开展共建“亲情和谐”边界系列活动，将“三月三”花炮节、芦笙大赛、“民族团结杯”篮球赛、坡会等民俗活动办成“民族团结、边界和谐”的传统盛会，不断丰富群众精神文化生活。2023年，富禄苗族乡获评第六批自治区民族团结进步示范乡镇。

下一步，富禄苗族乡将围绕全县“1+9”重点工作，统筹推进乡村产业发展水平、乡村建设和治理水平，深入挖掘民族文化，不断铸牢中华民族共同体意识，促进和谐稳定。
本报通讯员 吴全红 韦贻萍 莫群

村美产业兴 团结富万家 ——富禄苗族乡优化乡村治理工作综述

生态茶园 丰收画卷

8月，翠绿环抱的三江侗族自治县同乐苗族乡七团村如诗如画，村里的茶园宛若大地指纹，村民们穿梭其间，指尖轻捻，翠芽入筐，忙碌身影犹如五线谱上的跃动音符，特色侗寨、生态茶园与欢声笑语交织成一幅丰收画卷。

近年来，三江着力加大标准化茶叶基地建设，加快推进茶叶优质品种更新，聚力提升“三江早春茶、敢为天下先”茶叶品牌，奋力推动三江茶产业高质量发展，为乡村振兴注入“绿色动能”。

本报通讯员 龚普康 梁秀明 摄



文明「小阵地」释放「大能量」

良口乡易地搬迁安置点扎实推进移风易俗工作亮点

近年来，三江侗族自治县良口乡易地搬迁安置点以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断探索乡风文明建设新模式，让搬迁群众生活更加有滋有味，使“乡风文明之花”处处绽放。

积分管理，理出乡风新气象

良口乡以新时代文明实践积分制为抓手，把“积分超市”作为载体，通过制定村规民约、积分细则、物品明细等内容，村民根据管理要求兑换物品，形成“积分超市”与村民日常生活良性互动，充分发挥正向激励作用，引导广大村民争当文明新风的倡导者、传播者和实践者，通过“小积分”转化成乡风文明“大动能”，推动移风易俗常态化、深入人心。

环境整治，引领乡村换新颜

立足工作实际，该乡成立“环保妈妈”等5支志愿服务队，组织村“两委”干部、公益岗位人员、当地群众等常态化开展农村人居环境整治工作，对辖区各卫生死角、沿街路面、破旧广告招牌等进行全面清理。加大环保宣传力度，教育引导群众增强维护村容村貌的责任感，确保环境整治取得实效。

今年以来，该乡先后开展环境整治志愿服务活动30余次，参与群众300余人次，培育形成“环保妈妈”等一批具有影响力的志愿服务品牌，让文明实践“小阵地”释放“大能量”，促进乡村面貌换新颜。

文明宣传，奏响文明主旋律

该乡深入开展移风易俗工作，充分发挥党员干部模范带头作用，邀请辖区内群众基础较好的老党员担任移风易俗宣传员，带头入户发放《移风易俗倡议书》1000余份，切实提高群众知晓率和参与度，着力营造移风易俗浓厚氛围。

结合“星级示范户”“最美家庭”等评选活动，将移风易俗工作和新时代文明实践紧密结合，强化政策知识和文明理念宣传教育，积极引导群众摒弃陈规陋习，推动形成乐和邻里、育树新风的良好社会氛围。

该乡巧用“民族文化+移风易俗”举措，将文明新风融入侗戏、侗族琵琶歌、侗族多耶等民族文化活动中，在传承民族文化中推动基层治理能力现代化。

该乡依托党群服务中心、农家书屋、文化活动室等，借助优秀大学生返乡过暑假契机，免费培训非遗技艺，深入开展“戏曲进村文化下乡”“推进移风易俗·助力乡村振兴”篮球比赛等活动，不断丰富群众精神文化生活。

今年以来，良口乡易地搬迁安置点依托新时代文明实践阵地开展群众性文体活动20余次，推动移风易俗和民族文化同向发力，着力营造积极向上的文化环境，让文明乡风浸润万家。
本报通讯员 余昌鹏 黄祖瑞



侗乡歌手在赛前弹唱侗族琵琶歌。

跨省联动 共促团结

8月23日，2024年“中国梦·劳动美”建设铸牢中华民族共同体意识示范区跨省际区域联动共促团结篮球邀请赛在三江侗族自治县开赛。

来自三江侗族自治县、融水苗族自治县、融安县、桂林平乐县、湖南通道侗族自治县、靖州苗族侗族自治县、会同县、贵州从江县、

黎平县、三都水族自治县等地的9支县级代表队和5支乡镇代表队参赛，将进行为期4天的激烈角逐，展现多彩民族风情和篮球运动魅力，为打造桂湘黔环“三省坡”铸牢中华民族共同体意识示范带注入新活力、新动能。

本报通讯员 龚普康 梁秀明 摄

医院里的“清廉处方”

——三江侗族自治县健全医疗服务体系制度建设见闻

近年来，三江侗族自治县不断健全医疗服务体系制度建设，积极弘扬清廉文化，持续开展整治专项行动，开出“廉处方”，推动清廉医院建设走深走实、提质增效。

“你们的心意我领了，红包不能收。作为医务人员，治病救人是我的职责，你们对我的信任就是最好的肯定。”近日，县中医医院重症医学科（ICU）主任蓝志收到患者家属

塞来的红包，为让患者家属安心，他收下后立即存入患者的住院账号，用实际行动坚守廉洁行医“生命线”。

近年来，三江紧盯医疗服务、基建工程、组织人事等重点领域和关键环节，不断完善和制定规章制度，逐步建立清廉建设长效机制。持续开展整治医疗卫生领域腐败和作风问题专项行动和专项督查，剑指权力运行不规范、收受红

包回扣、不合理诊疗等方面问题。截至目前，各医院召开警示教育大会、组织观看警示教育影片、参观廉政教育基地60余次，1500余人次参与。制定完善相关制度13项，实现医药领域整治全覆盖。

清廉医院建设是一项长期性、系统性工程，更是保障群众生命健康权益的民生工程。县中医医院、县妇幼保健院制作的“清廉医院，码上监督”

二维码，已为群众解决困难12个；县中医医院开展“我来体验当患者”全院员工就医体验活动，不断提升医疗服务质量。

如今，走进三江的大小医院，公众区域随处可见廉政警句、廉洁画像等，着力营造风清气正、崇尚清廉的文化氛围，传递清廉从业、清廉行医的价值理念，党员干部职工在潜移默化中接受廉洁文化的熏

陶和教育。

“下一步，县卫生健康局将继续强化政治引领，规范医院权力运行，筑牢思想防线，推动廉洁文化建设与党建工作、业务工作同频共振、互促共进，突出用好示范引领作用，推动全县清廉医院建设有效拓展深化、不断走深走实。”县卫生健康局局长吴海波表示。
本报通讯员 龙佳倩